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高三第一次月考历史试题（必修二）

一：选择题（每小题2分，共48分）

1，在我国古代，“社稷”是国家的代称。其中，“社”指土地之神，“稷”指主管五谷之神。关于国家的这种理解，反映了我国古代（    ）

A．以农业为立国之本          B．非常重视祭祀

C．农业与土地的关系          D．小农经济的突出特点

2，唐朝政府规定，凡不是州治、县治的地方，禁止设置商品交易市场。这表明（    ）

A．乡村地区没有设置市场的必要    B．城市是商品交换的唯一场所

C. 政府力图控制民间商业活动      D．州治、县冶具备设立市场的条件,

3，下面是我国古代某地区居民的职业结构表
	职业
	自耕农和地主
	佃农
	工场主
	商人

	占人口比例
	24%
	36%
	30%
	10%


这里的“某地区”应该是（    ）
A．汉代江南地区  B．唐代关中地区  C．宋代太湖地区  D．明代苏杭地区

4，史料记载：“（甲午战争后）随便走进哪一家农户，人们都可以看到，曾经是不可缺少的纺车，都蒙上了尘土，被人遗忘了。一捆捆机器压的孟买棉纱似乎使人注意到手纺车已经不合时宜了。”这种现象反映的实质问题是（    ）

A．民族工业举步维艰  B．孟买棉纱质优价廉C．手摇纺车效率低下D．自然经济逐渐解体,

5，下图四条曲线反映了近代中国四种经济力量的发展趋势，其中最能体现时代进步潮流的经济形态是（    ）
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A.①


B.②

 C.③
  
  D.④
	1912-1949年中国大陆的工业生产指数

（1933年为衡量指标） K^S*5U.C#O

	民国初年
	1912-1920
	13.4%

	一战后
	1921-1922
	-4.59%

	国民政府前期
	1927-1936
	8.7%

	抗战初期
	1937-1945
	-2.45%

	两党内战
	1946-1949
	-0.68%


6，关于民国时期民族工业生存的状况，从右表中，可以读取的正确信息是（    ）

①民国时期民族工业一直呈下降趋势         
②其中的两次快速发展均得益于社会的巨变

③战争对民族工业造成极大影响

④民族工业的发展具有曲折性

A．①②



B．②④
C．③④



D．①③
7，中国现代意义上的广告起始于鸦片战争后，民国初年得到显著发展，1956年后消失，1978年末又重新出现，材料中广告业消失的最主要原因是（    ）

A． 经济困难 物资匮乏     B． 企业热衷产品直销 

C． 三大改造，政府取缔    D． 国家实行计划经济

8，以下为我国经济发展中“单位GDP能耗”年度变化示意图。
单位：吨标准煤/万元 
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图中“单位GDP能耗”出现最高峰值的直接原因是(    )
A．实行“二五”计划                B．建立人民公社 

C．提出社会主义建设总路线          D．开展大跃进运动
9，下列图片可以反映建国后土地制度的变迁，在这一过程中，最主要的改变是（    ）
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A．土地的使用权   B．土地的用途   C．土地的所有权   D．土地的规模
10，康有为曾上书光绪帝:“今则万国交通，一切趋于尚同，而吾以一国衣服独异……今为机器之世，多机器则强，少机器则弱，辫发与机器不相容也。”在这里康有为提出应（    ）
A. 剪辫易服     B.实行君主立宪     C.发展近代交通    D.采用机器生产
11，19世纪60年代以后，上海逐渐形成了以汉字注音为特点的洋泾浜英语。“来是康姆去是够”（come，go），“好度由途叙阔情”（how do you do）等，据此说明这一时期上海社会生活发生的变化包括（    ）

①英语开始在当地流传                      ②生活方式受到西方的影响

③引进了第一次工业革命的成果              ④西方饮食文化进凡上海

A．①②    B．③④    C．①③    D．②④
12，下表是对上海、哈尔滨两地居民择偶标准的调查统计，对其解读不正确的是：（    ）

上海、哈尔滨不同年代择偶标准差异表    单位：%

	看重项目
	年代

	
	1948—1966
	1967—1976
	1977—1986
	1987—1996

	家庭出身、社会关系
	26.6
	28.8
	12.66
	15.6

	本人成份、政治面貌
	30.5
	23.5
	15.5
	13.9

	学历
	10.6
	11.7
	12.6
	25.3


A.计划经济时代更注重家庭出身和本人政治面貌 

B.改革开放以来人们更注重个人能力和文化水平 

C.婚姻观念很大成程度上受社会政治和经济影响 

D.新中国成立后西方思想文化深深影响婚姻习俗

13，马克思认为:“美洲金银产地的发现,土著居民的被剿灭、被奴役和被埋葬于矿井，对东印度开始进行的征服和掠夺，非洲变成商业性的猎获黑人的场所。这一切标志着资本主义生产时代的曙光。”这段话主要强调的是殖民掠夺（    ）

A．给亚非拉带来了沉重的灾难          B．有利于落后地区旧制度的瓦解 

C．为西欧资本主义发展提供了必要条件  D．加强了世界各地的联系

14，表1改编自英国学者艾瑞克?霍布斯邦《帝国的年代1875—1914》一书，
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对其解读最准确的是（    ）
A．英国仍然坚持自由贸易政策 　　        B．美俄等国自此放弃了自由贸易政策　　
C．欧美国家争夺世界市场矛盾加剧 　　    D．经济发展水平决定了关税税率
15，下表是19世纪最后30年英、德、美三国煤炭、钢铁产量情况统计（单位：万吨）。表中①②③所代表的国家依次为

	国家代号
	1871年
	1900年

	
	煤炭
	钢铁
	煤炭
	钢铁

	①
	117.0
	6.7
	225.0
	13.9

	②
	37.9
	1.75
	149.8
	15.1

	③
	41.9
	1.77
	240.8
	24.0


A．美国、英国、德国           B．德国、美国、英国 

C．英国、德国、美国           D．英国、美国、德国

16，罗斯福认为：“国家的义务之一就是要照顾那些在逆境下如无别人帮助都难以为生的公民……政府必须给这些不幸的公民以援助。”罗斯福新政中，最能体现这一观点的措施是(    )                                                                   

A．为减耕减产的农民提供补贴     B．实行社会保障，增加就业 

C．规定工人的工资标准和工作时间   D．恢复银行信用，保护储户利益

17，下表是1913～1973年西方各国政府总支出占现价GDP的百分比表。由此可见（    ）



A．西方各国放弃了自由贸易政策     B．西方各国加强了对经济的干预 

C．马歇尔计划推动欧洲经济复苏     D．资本主义世界呈三足鼎立局面

18，图8是“1955—2000年日本GDP增长率变化表”。下列关于图中圈出时段日本经济发展的描述正确的是（     ）
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A．采取了“多市场，少政府”的经济发展战略B．日本开始进入经济高速发展时期
C．由于“泡沫经济”破灭，发展速度开始下降 D．成为仅次美国的资本主义第二号经济大国 
19，斯塔夫里阿诺斯《全球通史》中写道：“在西方的经济确实是一团糟的同时，苏联正在继续进行经济发展方面的独特实验”。下列选项中属于“独特实验”的是（    ）

A．实行战时共产主义政策               B．实施新经济政策

C．按照五年计划组织经济建设           D．推行赫鲁晓夫改革

20，,“我们国家（苏联）的经济结构相当沉重，机器制造业和国防综合体占整个生产规模的75%，而日用消费品占25%”。材料主要反眏了苏联经济发展的特点是（    ）
A.以工业化为主导       B.优先发展重工业和国防工业 

C.农业经济基础薄弱     D.以牺牲环境为代价
21，有学者这样描写一位前苏联领导人：“他摆弄这个国家就像家庭主妇摆弄卷心菜一样，他以为只要把外面的烂叶子剥掉，就会有里面的好心子了。他不停地剥下去，一直到剥光为止。”材料所描写的“他”是指（    ）
A 斯大林        B 赫鲁晓夫      C 勃烈日涅夫        D 戈尔巴乔夫
22，下图为康德拉捷夫世界经济增长与衰退的波动周期表，图中周期⑤凸显了“美国世纪”的到来，其标志是（    ）



A．“美元帝国”形成   B．罗斯福新政   C．美国独立   D．“冷战”开始

23，为加强与国际社会的政治、经济、文化等合作，中国先后加入下图所示的国际组织是（    ）


        ①                  ②                   ③                   ④

A．①②③④      B．①②③     C．①②     D．①

24，美国《基督教科学箴言报》曾经发表一篇题为“没有‘中国制造’的一年”的文章，描述一个美国家庭抵制“中国制造”近一年后终于发现，“没有中国产品的生活一团糟”。并表示，以后l0年都没有勇气再尝试这种日子。以上材料说明（    ）

A．中国产品因质量差而引起美国家庭的抵制     B．中国产品已经成功进入美国市场

C．经济全球化是不可阻挡的潮流               D．经济全球化受到人们的抵制

二：非选择题（每小题13分，共52分）

25，近代以来，中国民族工业发展历程曲折坎坷。阅读材料，回答问题。（13分）
【材料一】：中国早期典型民族资本主义企业表
	时   间
	名     称

	1866年
	上海发昌机器厂

	1873年
	广东南海继昌隆缫丝厂

	1878年
	天津贻来牟机器磨坊


（1） 依据材料一，分析中国民族资本主义企业在地域分布上有何特点？（2分）为什么？（2分）

   【材料二】：不同历史时期我国工业比重图
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1869年    1919年              1952年    1957年
图1                            图2                   轻工业

                                                                重工业

（2）依据图1，指出中国民族工业发展的局限。（1分）与图1相比，图2发生了哪些变化？（1分）简要分析其原因。（2分）
【材料三】：南京国民政府时期大事记（节选）

1928年，国民政府形式上统一全国。

1929年，世界经济危机爆发。

1930年，中原大战爆发。

1931年，日本发动“九一八”事变，侵占中国东三省。

1932年，国民政府开始推行货币制度改革。

1935年，国民政府开展“国民经济建设运动”。

1945年，陈立夫、陈果夫控制的中国蚕丝公司在上海设立。
（3）依据材料三，概括南京国民政府时期影响中国民族资本主义发展的因素有哪些？（5分）
26，根据材料与所学知识回答问题。（13分）
【材料一】：l953～1985年中国农业总产值平均增长率

	时间
	年均增长率（%）

	1953～1957年
	4．5

	1958～1962年
	4．3

	1963～1965年
	11．1

	1966～1970年
	3．9

	1971～1975年
	4．0

	1976～1980年
	5．1

	1981～1985年
	8．1


（1）根据表中的相关数据并结合所学知识，指出1953～1985年期间两次农业总产值增长高峰出现的时间及主要原因。（6分）

  【材料二】 ：1952～1956年我国国民经济中公、私成分比较表，据此回答下列问题：

	所有制性质
	经济成分
	1952年
	1956年

	公有制经济
	国营经济
	19．1%
	32．2%

	
	合作社经济
	1．5%
	53．4%

	
	公私合营经济
	0．7%
	7．3%

	私有经济
	资本主义经济
	6．9%
	0%

	
	个体经济
	71．8%
	7．1%


（2）分析材料二， 指出1952到1956年我国国民经济中公、私成分变化的主要原因。（2分）

 【材料三】：1978～1979年我国工业总产值中各种经济成分比重表（%）

	         类别

年份
	①
	集体企业
	城乡个体企业
	外资或中外合资

	1978
	77.6
	22．4
	
	

	1997
	25．5
	39．1
	17．9
	18．5


（3） 材料三中的“①”应该是什么类型企业？与1956年相比，1997年的经济成分有何变化？出现这些变化的主要原因是什么？（5分） 
27，英国对现代世界的先导作用是无可否定的，现代社会的许多特征都从英国开始，是英国率先敲开了通向现代世界的大门。（13分）

【材料一】：光荣革命创造了一种适合英国历史和政治传统的新的社会进步方式，那就是：用和平变革的方式实现社会进步。从此以后，英国就是在议会制度的框架之内，进行和平和渐进的制度的改革，光荣革命之后，英国出现了一个相对宽松、相对自由的社会环境。

【材料二】：如果说，牛顿为工业革命创造了一把科学的钥匙，瓦特拿着这把钥匙开启了工业革命的大门……

工业革命使英国成为世界上最强大的国家，它的强大的工业生产能力，在当时就使英国一个国家能够对抗整个世界。工业革命，还使英国走进了现代化的大门，使英国成为第一个现代化国家。这也就迫使整个世界追随着英国向现代化的方向前进，因此，我们从这个意义上，可以说是英国引领了当时世界的潮流，打开了现代世界的大门。

（1） 根据材料一、二，从政治、经济、科技三方面概括说明“是英国率先敲开了通向现代世界的大门”。（6分）

【材料三】：1750年后，英国人口急剧增长。……而这期间的农业人口，却由工业革命前占总人口的75%，下降到1801年的35%。
【材料四】：英国是蒸汽机的故乡。……可是煤烟带给英国的灾难是将房屋、树木、雕塑、桥梁一切都熏成黑色，就连泰晤士河也不例外。……伦敦的烟雾中毒事件也是开世界纪录之先……

（2）概括材料三、四，英国工业革命产生了哪些影响？（4分）

【材料五】：19世纪末20世纪初，主要资本主义国家在社会领域进行了多方面调整。如英国1909年颁布的一项法案授权成立工资管理处，负责确定在“流汗行业”工人的最低工资；另一项法案授权成立一个行业管理局，为失业者提供就业信息；1911年提出国家保险法法案，对失去健康和生病者提供了保险。法国1892年的法律为所有工人确定了最大限度的工作时间10小时；1893年的法律为工人繁荣安全和健康作了充分的规定，同时还保障工人及其家属的免费医疗。德国也先后颁布了“疾病保险法”、“意外工伤保险法法案”、“老年及残疾保险法”，保障工人的权益。

（3）根据材料五，概括19世纪末20世纪初欧洲主要资本主义国家在社会领域内所采取的措施。结合所学知识，指出这些措施对主要资本主义国家社会发展所产生的有利影响。（3分）

28，阅读材料，结合所学知识回答问题。（13分）
【材料一】：十六世纪前后西欧国家认为：谁控制了世界的海洋，谁就控制了世界贸易；谁控制了世界贸易，谁就控制了世界财富；谁控制了世界财富，谁就控制了世界；谁控制了世界的海洋，谁就控制了世界。

【材料二】：英国占世界制造业的份额

    


随着工业革命的进行，英国的工业力量差不多等于除英国之外的世界上所有其它国家工业力量的总和，但英国的人口有限，而当时主要的欧洲国家都在实行贸易壁垒严重的重商主义。

【材料三】：1932年英国议会通过《进口关税法》，规定除小麦、肉类和英国不生产或短缺的原材料外，所有的进口商品都要征收进口税。欧美日等国进口关税税率也基本提升到52%。

【材料四】： “我们希望找到一个有秩序的方法来决定国家货币单位的价值，……我们希望把国际货币体系从大规模投机活动的负面影响中解脱出来。”

——1943年美国前财政部长助理怀特

（1）围绕材料一的认识，西欧国家进行了那些活动？？（2分）

（2）材料二反映的现象是什么？（2分）针对此种现象，英国对外采取了什么政策？（1分）这种政策对中国经济产生了哪些影响？（2分）

（3）材料三反映的现象是什么？这种现象造成的主要原因是什么？（2分）

（4）二战后西方国家找到的“有秩序的方法”是什么？效果如何？（4分）
高三第一次月考历史试题（必修二）答案
一：选择题（每小题2分，共48分）

	题号
	 1
	 2
	 3
	 4
	 5
	 6
	 7
	 8

	答案
	 A
	 C
	 D
	 D
	 C
	 C
	 D
	 B

	题号
	 9
	 10
	 11
	 12
	 13
	 14
	 15
	 16

	答案
	 A
	 D
	 A
	 D
	 C
	 A
	 C
	 B

	题号
	 17
	 18
	 19
	 20
	 21
	 22
	 23
	 24

	答案
	 B
	D
	 C
	B
	 D
	 A
	 B
	C


二：非选择题（每小题13分，共52分）
25，答案：(1)特点:沿海。(2分)

原因:沿海城市最早开放为通商口岸；自然经济最早瓦解(2分)

(2)局限:轻重工业比例严重失调。(或:重工业发展缓慢)(1分)

变化:轻重工业比例趋于平衡。(或:重工业得到发展)(1分)

原因:新中国的成立；开展一五年计划,优先发展重工业。(2分)

(3)积极:国家形式上的统一；国民政府的推动、支持。（或国民政府的币制改革和国民经济建设运动）(2分)

消极:内战的破坏；官僚资本挤压；世界经济危机影响；外国的侵略（或日本的侵略）。(3分,答出3点即可)
26，答案：(1)时间：1963~1965年,农业总产值年均增长率较高(1分)

原因：国家“调整、巩固、充实、提高”的政策,促进了农业的恢复和发展(2分)

时间：1981~1985年,农业总产值年均增长率大幅度提高(1分)
原因：国家在农村实行家庭联产承包责任制解放了农村生产力(2分)

(2)原因：国家对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造的完成（三大改造）(2分)

(3)国有企业（或国营经济）(1分)

变化：非公有制经济得到发展。(或私有经济，个体经济得到了发展)(2分)

原因：改革开放的实行,社会主义市场经济体制的建立。(2分)
27，答案：(1) 政治上：光荣革命后,逐步确立君主立宪制度(或资本主义代议制)；经济上：率先完成工业革命；科技上：经典力学体系确立,近代科学形成。(6分)

(2)城市化带动人口增长和产业结构的调整；导致环境严重恶化。(4分)

(3) 措施:通过立法手段,建立社会保障体系来保障工人权益。（2分）影响:在一定程度上缓和社会矛盾；有利于稳定社会秩序；有利于发展社会经济。（任意一点1分）
28，答案：(1)活动:①开辟新航路②进行殖民扩张和殖民战争③掠夺财富。(任答2点即得满分2分)

 (2)现象:英国工业革命取得重大成就,但各国的贸易保护主义阻碍了其商品销售。(2分)

对策:对外发动侵略战争,抢占市场。(1分)

影响:①自然经济开始解体②中国日益沦为西方国家的商品市场和原料产地③被卷入资本主义世界市场④中国近代民族工业产生。(任答2点即得满分2分)

(3)现象:贸易保护主义盛行。(1分)

原因:1929-1933年世界经济危机的发生（1分）
(4)方法:建立国际货币、金融体系——布雷顿森林体系 (2分)

效果:①稳定了世界货币金融秩序,促进了世界贸易发展和世界经济发展②顺应了经济全球化趋势,使世界经济向着体系化、制度化方向发展。(2分)
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